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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Uc EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD
LOMCE - JUNIO 2019
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INDICACIONES

Elija una de los dos opciones.
Mo se odmifird ningdn resultodo i no estd debidomente rozonado.
Mo se permiten coboulodoras graficas, ni programables. Tampeco estd permitido el uso de dispesifivos con acce-
50 O inlemned.
OPCION DE EXAMEN N° 1
Ejercicio 1 [3.5 punros]
A [3 pontos] Una empresa que fabrica grapadoras debe safizfacer um pedido de 325 unidades que empagueta en
cajas de diferemtes tamanos. Hay oes modelos de cajas, A, B v C, en los que caben, respectivamente, 5, 10 v

15 ynidades. Se dispone de um total de 35 cajas. Ademds, el total de cajas de los modelos & v B es seis veces
el nimero de cajas del models C.

Al [l punto]  Plantear el sistemna de ecnaciomes que permite caleular o] mimere de cajas de cada models que
ze pueden ntilizar para enviar el pedido.

AL [1puio]  Analizarla compatibilidad de dicho sistema.

AL, [0.5 punios] Resolverlo.

A4, [0.5 pumtos] ;A cudnto ha ascendido 1a factora de compra de 1as cajas, sabiendo que una wnidad del medelo 4
cuesta 4.5 enros; una del modelo B, 8 euros; vuma del ©, 12 enros?

E. [0,5 puntos] Despejar la incognita X de 1z signiente ecuacion matricial: B X B =B (X+A)

P

-4

Ejercicio 2 [35 puntos] Dada la fancion - filx) =

AL 0.2 pumins] Su dominio v los puntos de cornte con los ejes OX v OF.

E. [0.6 puntos] Las asintotas.

i, [1,]1 puntos] Los intervalos de crecimiento v decrecimiento v los extremos relativos gque existan.

D. [1.] puneos] Determinar los intervalos de concavidad v convexidad v los pantos de inflexion que existan.
E. [0,5 puntos] Finalmente, con los datos obtenidos en los apartados anteriores, dibujar su prafica.

Ejercicie 3 [3 puntos)

De los 360 ahmnmos de nusve inpreso de la Facultad de Cienciss Econdmicas v Empresariales, conpcemos el
numero de marricnlzdos en el Centro de Idiomas de 1a Universidad. Loz datos completos aparacen en la sizuiente

tabla:
Matricalados en C.de | No matricelades en Tzl
Idinmas L. de ldipmas
G. Econémicas 57 63 B
G. Adm. v D. Empresas 106 134 14
Total 163 197 360

Elegido un alommno al azar,

A [1 puneo] ; Calcular 13 probabilidad ds que no st mamiculade en ] Cantro de Idiomas?

B. [1 panio] 5i sabemos que ] alumnoe pertenece al Grado en Economicas, joual es la probabilidad de que asie
inscrito en el Centro de Idicmas?

C. [1 punin] Calcular 1a probabilidad de gue sea del Grado en Adminisiracion ¥ D). de Empresas ¥ oo este inscrito

en el Centro de Idiomas.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

OPCION DE EXAMEN N° 2 CONVOCATORIA
ORDINARIA DE
jercici 5 JUNIO
E 1[3
Jercicio | [3.5 pontos] S e i
sa
A [3 pontos] Dado el siguiente sistema: 2x 43y = 5
Sx +2y =a®

Al [25 puwos| Determinar, sagan los valores del parametrog | los casos ea los que tiene o oo tiene solucion ¥ si
Esta s mica o mo.
Al 05 puntos| Resolver los casos compatibles.

B. [0.5 puntos | A, By C son tres matrices cusdradas de dimension 3. Sus determinantes son: [A[=3, |B=-2 v |C[=6.
Caloular:

Bl [02 pontos] |A' B

Bl [0]lpuntos] |[¥ siendo D la matriz resultante de multiplicar por 2 los elementos de 1z segunda columna da C.

B3_[02 puntos] IB*E|  siendo E 1a matriz resultante de intercambiar Iz primera ¥ segunda filas de A.

Ejercicio 2 [3.5 punzos)
A [1,75 puntos]
Uns empresa jugustera puade vendar ¥ nnidades al mes de un determinado modelo de tren eléctrice, al precio da
518-x* euros por unidad. Por ofra parte, ] fabricante tiene gastos mensualss: unos fjos de 225 euros ¥ otros
de 275x euros que dependen del mimero x de unidades.

Hallar o] mimero de unidades gue maximizan el beneficio mensual ;A cuante ascienden los ingresos?

B.[175 puntos] Dada la fincién 1%} = -2x" - 4%+ 6x
EL. [0,1 puntos] Los pontos de corte com los ejes O v O,
EL [0 4 punios] Los imtervalos de crecimients ¥ decrecimiento v los exmemos relatgvos quoe existan.
B2, [04 puntos] Determinar los intervalos de concavidad v convexidad v los pumtos de inflexion que existan.
BE4. [0,25 puntos] Con los datos obtenides en los apartados anteriores, dibujar su prafica.
E&. [0,6 puntos] Caleular el drea de la region delimitada por la curva ¥ el eje OX.

Ejercicio 3 [3 pumtos]

El gasto mensual en alquiler de los inguilinos de la zona centro de determinada ciudad, signe una distribucion
normal con desviacion tipica 73 ewros. Una muesira aleatoria de 350 inguilines da come resultado tma renta media de
G593 enros.

A [15 puntos] Obtener el intervalo de confianza del 93% para la renta media.
B. [1.5 punos] jCudl es el tamafio mindmo que debe tener 1a mmesoa para que el error cometido al esdmar 1a media con
un mivel de confanza del 1% sea un tercio del obterido en el aparado anterior?
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

OPCION DE EXAMEN 1 CONVOCATORIA

ORDINARIA DE
Problema 1.1: JUNIO

Ejercicio 1 [3 5 puntos]

A, [3 pontos] Una empresa que fabrica prapaderas debe zafisfacer un pedide de 325 omidades que empaguoeta en
cajas de diferentes mmanos. Hay mes modelos de cajas, A, B v C, en los que caben, respectivaments, 5, 10 v

15 ynidades. Se dispone de un total de 35 cajas. Ademds, &l total de cajas de los modelos A v B es seis veces
el nimero de cajas del models C.

AL [l punts]  Plantear el sistema de ecuaciones que permite caleular o] mimero de cajas de cada modelo que
ze pueden nilizar para enviar el pedido.

ALl punio]  Amalizar la compatibilidad de dicho sistema.

AL [05 punios] Resolverlo.

A4, [0.5 pumtos] ; A cuanto ha ascendido 1a factura de compra de las cajas, sabiende que vna wnidad del modele A
cuesta 4.5 euros; una del modelo B, 8 eurcs; v uma del C, 12 earos?

B. [0,5 puntos] Despejar la incognita X de 1z signiente ecuacion matricizl: B X B =B (+A)

Solucion:

A) Llamamos A al nimero de cajas del tipo A, B al nimero de cajas del tipo By C al nimero de cajas del
tipo C. Entonces:

A+B+C=35
Al) 5A+10B+15C =325
A+B=6C
A+B+C=35 1 1 1|35 1 1 1/35
2'Fo2°F-1°F 3'Fo3°F/7
A+2B+3C=65; = |1 2 3|65 3"Fﬁ:3“F 0 1 230 =
A+B-6C =0 1 1 -6/0 0 0 7|35
A2)
A+B+C =35 C=5

3'F3°F/7

= B+2C=30! = B+10=30 =
C=5 A+20+5=35 =

Luego el sistema es compatible determinado, de solucién A= 10, B= 20y €= 50.
A3) La solucién del sistema es {(10,20,5)} , es decir, necesita 10 cajas de tipo A, 20 de tipo By 5 de
tipo C para enviar el pedido.

A4) El precio total del pedido se calcula multiplicando el precio de cada caja por la cantidad de cajas que
se necesitan de dicho tipo y sumando dichas cantidades: 10-4,5+20-8+5-12 =45+160+60 = 265 .

Precio total: 265 €.
)B-X-B=B-(X+A) = B*.B-X-B=B'-B(X+A) = X-B=X+A =
B
= X-B-X=A = X:(B-1)=A = X=A(B-1)"

suponiendo que tanto B como (B — 1) son matrices invertibles.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 1.2: CONVOCATORIA
. ORDINARIA DE
. a s , |
Ejercicio 2 [3,5 punios] Dada la funcién - F(x) = "‘2 JUNIO
rt =4

AL D2 pumtos] Sa dominio ¥ los puntos de corte com los ejes OX v O

B. [0.5 puntos] Las asintotas.

., [1.1 punios] Los intervalos de crecimienio v decrecimiento v los extremoes relativos gque existan.

D, [1,]1 punios] Determinar los intervalos de concavidad v convexidad v los puntos de inflexion que existan.
E. [0,5 puntos] Finalmente, con los datos obtendidos en los apartados anteriores, dibujar su prafica.

Solucion:

A) El dominio vendra dado por los puntos que tienen imagen, es decir, todos aquellos valores de X que
no anulen al denominador:

Dom f={x€R/x?—4#0}=|R—{-2;2}{ yaque x2—4=0 & x=12

El punto de corte con el eje de ordenadas vendra dado por el valor X = 0 (que esta en el dominio y, por

1 -1
tanto, proporciona un punto de corte) y su imagen: f (0) = = (O’Tj

Los puntos de corte con el eje de abscisas se obtienen al resolver la ecuacién f (X) =0:

x> +1
x> —4
hay puntos de corte con el eje de abscisas.

2 . . . ,
=0 = x°+1=0 que no tiene soluciones en el conjunto de los numeros reales. Por tanto, no

Dominio = R — {—2; 2}. El Gnico punto de corte con los ejes es (0, —1/4)

B1) Las posibles asintotas verticales se encontraran en los puntos que no pertenecen al dominio:

{lim x2+1:(3>:+x\

. X2+1 X—>—=2" x2—4 0_+
xlgllzxz—l}_ y x2+1_(3)_ > [x=-2]av.
s x2— 4 \0-) "
y x?+1 3
. x2+1 xigl_ x2—4=(F)=_w
m = Lox AL (3N = lx=2]av
xirzn* x2—4_(0_+>_+
. x%+1 .
B2) Como lim = =1 (grado numerador = grado denominador) = A.H.
_ox*P+1 - —
xl_L)r_nw o= 1 (funciénpar) = A.H.

B3) Como consecuencia de que hay una asintota horizontal, no existen asintotas oblicuas.

Las asintotas verticales son X = —2 y X = 2. Hay asintota horizontal: y = 1.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

2 2x- (x> —=4)—(x?>+1)-2 _ CONVOCATORIA
C1) f(x)=:2+41f = f'(x)= x(x (2) i);er ) x:( 210:)2 ORDINARIA DE
- X - X - JUNIO

Por tanto:
f es creciente cuando f” sea positiva, es decir, si X < 0.
f es decreciente cuando f’ sea negativa, es decir, si X > 0.

C2) Asi pues, el Unico punto donde cambia la monotonia es en X = 0, que estd en el dominio tanto de f
como de f’, y donde la funcién es continua y derivable. Por tanto, es un extremo relativo. Al cambiar la
monotonia de creciente a decreciente, es un maximo relativo.

fcreciente | ]-0,0[

-1 L .
(O,—j maximo relativo
f decreciente | |0,00 4

y4
~10x . ~10-(x2 —4)" +10x-2- (4] 2x 305, 49
_— f " X)= =
2 A3 3
(x2—4) (x2—4) (x2—4)
Por tanto, ya que el numerador no se anula nunca y es siempre positivo, el signo de la segunda derivada
es el mismo que el del denominador:
f es cdncava cuando f” es negativa, es decir, si -2<X<2 (entre las raices el signo es el contrario al
coeficiente lider 1).

f es convexa cuando " es positiva, es decir, si X<-2 0 X>2 (en los otros intervalos los signos se
alternan con el anterior).

D1) f'(x)=

D.2.) Asi pues, los Unicos puntos donde cambia la curvatura no estan en el dominio de definicion de la
funcién y, por tanto, no pueden ser puntos de inflexién. Dicho de otra forma: como la segunda derivada
no se anula, no hay puntos de inflexion.

feoncava (M) | ]-2,2]

No hay puntos de inflexién

feonvexa (V) | |-o0,-2[ U]2,00

E.)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 1.3: CONVOCATORIA
ORDINARIA DE
Ejercicio 3 [3 puntos] JUNIO

De los 360 alumnos de nueve ingreso de la Facultad de Ciencias Economicas v Empresariales, conocemos el
numero de mamicalados en el Centro de Idiomas de 1a Universidad. Los datos completos aparecen en la sizujente
tahla:

Matriculados en €. de | Mo matricelados en Totzl
Idinmas L. de ldismas
G. Eeondmicas 57 63 120
G. Adm. ¥ I. Empresas 104 134 oy
Total 163 197 #)

Elegido un alomng al azar,

A |1 punio] ;Calcular la probabilidad de que no este matriculadoe en el Centro de Idiomas?
B. [1 punto] 5i sabemos gque el alomno pertenece al Gradoe en Economicas, ;cudl es la probabilidad de que este
imscrito en el Cenmo de Idiomas?

C. [1 punto] Calcular la probabilidad de que sea del Grado en Administracion v D). de Empresas ¥ no esté inscrito
en el Ceniro de Idiomas.

Solucion:

Consideremos los siguientes sucesos:

E = “estudiar Econdmicas”, A = “estudiar Administracion”, | = “estar matriculado en el Centro de
Idiomas” y N = “no estar matriculado en el Centro de Idiomas”

57/120

120/360

63/120

No |d|omas

Id|omas

240/360 106/240

<

134/240

total

TMa Prob, 240 63 19
AP(N) =" P(A)-P(N/A) + P(E) - P(N/E) = B 13 20 6 17 _ 5477

B) P(I/E) = 2L = 0.475
C)P(ANN) =P(N/A) - P(A) = == . % = g =0.372
A) P(N) = 0.5472;B)P(I/E) = 0.475;C) P(ANN) = 0.372
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

OPCION DE EXAMEN 2 CONVOCATORIA
ORDINARIA DE
Problema 2.1: JUNIO
Ejercicio 1 [3.5 pontos
I [35 purntos] . iy |
ha
A [3 pontos] Dade el sizuisnte sistema: 2x +3y = 5
Sx +2y =a*

Al [2.5 puntos] Determinar, segun los valores dal paramefroy | los casos en los que tiene o no tiens solucion v si
gsta 85 Umica o mo.
A2 [05 puntos] Fesolver los casos compatibles.

B.[05puntos | A, B v C son tres matrices cuadradas de dimension 3. Sus determinantes son: |A[=3, |B[=-2 ¥ |CF6.
Caloular:

Bl [02punios] |A'B|
B21.[0] pontos] |3 siendo D la matriz resaltante de multiplicar por 2 los elementos de 1a segunda columns de C.

B3. [0,2 pantos] |E'; E| ciendo E la matiz resultante de intercambiar la primera v segunda filas de A,

Solucion:
-1 4 -1 4 6
A) Las matrices asociadas al sistemason A=| 2 3|y (A| b) =2 3 5a/2
5 2 5 2 a’

Estudiemos sus rangos:

Al) rango(A) =2 ya que hay un menor de orden 2 no nulo:

4
‘:—3—8=—11¢0.
3

-1 4 6
|Albl=|2 3 5a/2|=-3a’+50a+24-90-8a’+5a=-11a*+55a—66 =0
5 2 a’

< a*-5a+6=0 =

,_5%V25-24 5z1 z{al =2
2 2 a,=3

Por tanto:

Sia=2ya=3, rango(A|b)=3+rango(A)=2 y, como consecuencia, el sistema es incompatible (sin

solucién).

Sia=20a=3, rango(A|b)=2=rango(A)=n°incognitas y, como consecuencia, el sistema es

compatible determinado (solucién unica).
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

CONVOCATORIA
ORDINARIA DE
A2)Sia = 2: JUNIO
-1 4 6\ 3UEeoS1EE3er  (—1 4 6 —x+4v =6 2 17
DY) (8 sy e
5 2 | 4 0 22 | 34 Y
Sia=3:
-1 4 39F &5 19F +32F -1 4 6
15 29F 2.19F +28F 39 —x + 4-y =6 12 39
2 3 — = 0 11 — = _ } = Solz{(—,—)}
5 2 2 0 22 2 22y =39 11'22
9 39
Siaz2ya=3 rango(A|b) =3 rango(A) =2 Compatible incompatible

Sia=20a=3

rango( A|b) = 2 = rango( A) = n° incognitas

Compatible determinado

sia=2| soi={(z7.57)] sia=3| soi={(57 75}
- - A 3 |-3
o |8 |a e - -5 -1

Ya que el determinante de una matriz y la de su traspuesta son iguales y el determinante de una matriz
y la de su inversa, caso de existir, también son inversos.

B2) |D| =2-|C|=2-6 =[12]

Ya que, al multiplicar toda una columna por un numero, el determinante queda multiplicado por dicho
nuamero.

B3) |B”-E|=|B-B-E| =[B||B|- |Al-(-1) =[B[ - |A|-(-1) = (-2)"-3-(-1) = 4-3(-1) =[-12
Ya que, al intercambiar dos filas de orden, el determinante cambia de signo.

B1) |A°- B~Y| == 82) |D| = 12;83.) |B? - E| = —12.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2.2: CONVOCATORIA
ORDINARIA DE
Ejercicio 2 [3 5 puntos] JUNIO

A_[1,75 puntos]
Una empresa juguetera puede vender x unidades al mes da un determinado modelo de tren electrico, al precio de
518-x" euros por unidad. Por ofra parte, ol fabricants tiene gastos mensuzles: unos fjos de 2235 euros ¥ otros
de 275x euros que dependen del mimers x de unidades.

Hallar el mimero de unidades que maximizan el beneficio mensual A cuanto ascienden los ingresos?

B.[1,75 puntos] Dada la fimcién %) = -2x" - 4x? + 6x
El. [0,1 punios] Los pontos de corte com los ejes OX v O
El. [04 punios] Los intervalos de crecimiento v decrecimiento v los exmemos relatdvos quoe existan.
B3, [0 4 puntos] Determinar los intervalos de concavidad v convexidad v los puntos de inflexion que existan.
B4. [0,25 punios] Con los datos obtenidos en los apartados anteriores, dibujar su prafica.
BEE&, [0,6 puntos] Caleular el area de la region delimitada por la curva v el eje OX.

Solucion:

A) El beneficio mensual se obtendra al restarle a los ingresos por las ventas,
f (X) = (518 - Xz)-x = —x° +518x, los gastos totales, ¢ (X) =275x+225.

Por tanto, la funcién que queremos maximizar es B(X) =—x>+243x—225, donde X es el nimero de
unidades que se han vendido en un mes.

-9

, 2 3 2 2 X =
Asipues: B'(X)=-3x"+243=0 < -x*+81=0 < x*'=81 < . —9
, =

B"(-9)=54>0 = minimoenx=-9

B"(9)=-54<0 = miximoenx=9 [B(9)=-729+2187 -225=1233]

B"(x)=—6x = {

Como conclusidn, se tienen que fabricar 9 unidades al mes y el beneficio serd de 1233 €.

B) f(x)=-2x>—-4x"+6X

B1) f(0)=0 = |(0,0)] es el punto de corte con el eje de ordenadas

x=0
X=-3
x=1

f(x)=-2x>-4x*+6x=0 = x-(x2+2x—3):0 = ) {
X“+2x-3=0 =

Luego |(—3,0);(0,0);(1,0)| son los puntos de corte con el eje de abscisas.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

{=2) CONVOCATORIA
' _ _Avy2 _ — 2 —_ 3=
) f'(x)=-6x"-8x+6=0 3X°+4x-3=0 = ORDINARIA DE
X_—4J_r\/52 _—4+2J13 -2+413 JUNIO
6 6 3
Luego, como el signo entre las raices es el contrario al coeficiente lider (-6) y se alternan:
—-2-+/13 —-2+4/13 .. .
f decreciente —00, [u—l , 00 (—1.86852,—12.129) minimo relativo
3 || 3
—-2-+13 -2++/13 . .
f creciente —| , ( (0.535184, 1.7588) maximo relativo
IE 3|
(-4) _
B3) f"(x)=-12x-8=0 < 3x+2=0 = x=—
Luego:
. " -2
f concava (o f"<0) —, 00
3 -2 -140 . ..
—,—— | punto de inflexién
-2 3 27
f convexa (U of">0) —oo,?
B4) | =
|
EI
G
1
E Z
!:l
|
| : N\
| Fi\
|!- .-" '1’
\ f \
%
| | !
i = 1
E [ ¢ :,
z :,
\ s ;
.I!‘ 'i-'
T
\ |
\
Al |
.\t_..-'; — 2 i
%
14 ]
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B5) El drea limitada por la curva y el eje OX se calcula mediante:

0

jf(x)dx+

-3

1

P10 —45 13547 142 _[71
0 6 6
3
— 4% +6x) X' _4x
X’ } - —+36+27}
x A } -1.4 3} 0-
—-135
f f(x)dx| + ff(x)dx | e
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Problema 2.3: CONVOCATORIA
o ORDINARIA DE
Ejercicio 3 [3 punios] JUNIO

El gasto mensual en alquiler de los inguilinos de la zona centro de determinada ciudad, sigue uwna distribucion
normal con desviacion tipica 73 euros. Una muestra aleatoria de 350 ingquilinos da come resultado una renta media de
G803 enros.

A [15 puntos] Obtener el intervalo de confianza del 93% para la renta media.

B. [1.5 punms] ;Cudl es el tamafio minimo gue debe tener 1a muestra para que el error cometido al estimar 1a media con
un mivel de confianza del #1% sea un tercio del obtemido en el aparado anterior?

Solucion:

A) X = gasto mensual en alquiler ~ N(u, 73)

M = muestra de 350 > 30 inquilinos ~ N (689.3; = N(689.3;3.9)

)

a
Nivel de confianza: 1—a =093=a=007=> 1- 7= 0965 =P [Z < zz] = za = 1.815
2 2
o
Error de estimacién: E, = za - — = 1.815-3.9 = 7.0785
2 Vn

Intervalo de confianza al 93 % para la media poblacional: I, = 1689.3 — 7.0785; 689.3 + 7.0785]

Intervalo de confianza al 93 % para la media poblacional: |Ia = 1682.2215; 696.3785[|

B) Nivel de confianza: 1—a=091=>a=0.09>1— g =0.955=P [Z < Zg] = za = 1.695
2 2

) » o 73 123.735
Error de estimacion: E, = z% . ﬁ = 1.695 ﬁ = 2.3595 = 52.44 ~ 23595 =+/n=n=2749.95

El tamafio minimo de la muestra para que se cumplan las condiciones del enunciado debe ser:
|2750 personas|
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Elija una de los dos opciones.

Mo se admiting ningdn resultodo si no esks debidamente rozonada.

Mo se paemiten coboulodoras graficas, ni programables. Tampoco esd permitido el wso de disposifives con acce
50 0 infemet.

QPCION DE EXAMENM N” 1

Ejercicio 1 [3.5 rurros
A [3 metos] Una empresa que fabrica bombillas debe satisfacer un pedido de 450 unidades que empagquets en
cajas de tamatios distintos. Hay dos modslos de cajas, A v B, en los que caben respectivaments 15 v 20 unida-
des. Se dispone de un total de & cajas. Ademas, o] mimers de cajas del modelo A coincide con las dos terceras
partes del total de cajas del modelo B. El sisterna de ecuzciones lineales que permite calcular el mimero de
czjas de cada modelo a utilizar pars enviar el pedido, es el siguienta:
15x + 20y = 450
x+y=k
3x—2y=0
Dieterminar, sepun &l mimers tofal de cajas disponibles, (segun los valores del parametro E), los casos en los
que el sistema Hene o no Hene solucion, v si esta &5 unica o no. Resolver el sistema cuando tenga solncion

B. [0,5 pureros] Sean A v B dos mairices cuadradas de dimension 3. Sus determinamies tienen como valor
=3 v 10 respectivamerte. Com estos datos, caleular:
BL [0,25 puratcs] 1A71BE
B2 [0,25 ruriros] iCBY, siendo C la mammiz resultsnte de multiplicar 1a tercera fila de A por §, v B® la mairiz
traspnests de B.

Ejercicio 2 [3 5 ruros
A [2,9 purros] Dada la funcién fix) = - + 3x +5
A1 [OT puenmos] Obtener los puntos de corte con los ejes OX v OY.
A2 [D & puratos] Determinar los intervalos de crecimiento v decracimiento ¥ los extremos relatives que existan.
A3 [D5 pueytos] Dibujar 1a region delimitada por Ia carva anterior ¥ la recta y =x-3.
Ad_[1,7 pueytcs] Caloular el area de 1z regidn anterior
x2-2x -12

B. [0,& FUMTOS] Sea ahora la funcign f(x) = “?_2x_15 - iED quE puntos es discontinona? ;Se puede definir

de nmevo esta foncion pars evitr algons discontinmidad?

Ejercicio 3 [3 rurios]

La adad de los azistentes 3 un concierto de mmsica clasica celsbrado recientemsnte en la cindad, sizne nna dismri-
bucion nomal con desviacion Opica de 3 afos. Una muestra aleatoria de 350 espectadores ha dado come resulta-
do una edad media de 64.3 afios.

A [1,5 ruegics] Obeener el intervalo de confianza del 92 % para la edad media de los asistentes.

B.[1.5 ruraioz] jCudl es el tamafio minimo que debe tener 1a muestra =i deseamos que €l emor cometido al
estimar la media con um nivel de confianea del 98 % sea de 0,77
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CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA
DE JULIO

OPCION DE EXAMEN N° 2

Ejercicio 1 [3,5 rurrcs

Una empresa texiil confecciona dos estampados diferentes: A ¥ B. Debe satsfacer una demanda de al menos 50
rollos de tela del estampado A; v de al menos 50 rolles del estampado B. Los ingresos obtenides por rollo de
tala zom de 30 euros para el estampado A v de 20 euros para el B. Por otro lado, el nimero de rollos dal B no
debe ser inferior 3 la mitad de rollos del estampado A Ademas, la capacidad del almacén es de 375 rollos.
;Cuantos rollos de tela de cada tipo de estampado debe produci para obtener unes ingreses maximos?

Ejercicio 2 [2 .5 rurrcs]

A [1.75 puriros] Dada la funcien, determinar los valores de @ v & para los que la funcion a5 contirms en x =-2 v

anx =0
—x +3. 51 Jex<-2
flx)=4 x* +ax+5, 51 Dex=0
x+15 :
x+ b = 0<x<3

2x245

X 51 existen asintotas verticalss,
x%+4x-21

B.[1,75 ruritos] Determinar las asintotas de la fimcion £ (x) =

esbozar la posicion de la grafica respecto & las mizmas, calculando previamente los limites laterales cormespon-
dismtes.

Ejercicio 3 [3 rurmos)

Se tenen dos wrnas. La uwma T dene 2 bolas negras 3 rojas v 5 amarnillas. Ta wma IT contiens 3 bolas negras, 4
Tojas v 3 amarillas. Se lanza un dado. 5izale 1, 3 o 5, 2 exirass una bola de la wma I 50 sale 2, 4 o, 2 exiras una
bola de 1z wma IT.

A [1 rurno] Calcular 1a probabilidsd que tenemos de extrasr una bola amarills.

B.[] rorarc] 51 hemos extraido una bola roja, jonal es Ia probabilidad de que se haya exmaido de 1z urna I7

C. [1 rurit] ;Cual es la probabilidad de extraer una bola amarilla de la wrna 7
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

OPCION DE EXAMEN 1 CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA

Problema 1.1: DE JULIO

Ejercicio 1 [2,5 ruracs]

A [3 ros] Una empresa que fabrica bombillas debe satisfacer un pedido de 450 unidades que empagquets en
cajas de tamanios distinfos. Hay dos modelos de cajas, A v B, en los que caben respectivaments 15 v 20 unida-
des. Se dispone de un total de k cajas. Ademas, el mimero de cajas del modelo A coincide com las dos tenceras
partes del total de cajes del models B. El sisterna de ecuscionss lineales que permite calcular o] mimero de
cajas de cada modelo a utilizar pars enviar el pedido, a5 al signienta:

15x + 20y = 450

x+y=k

3x—2y=0
Determinar, segin el mimers toml de cajas disponibles, (serin los valores del parametro k), los casos en los
que el sistema tisne o 0o tene solucion, ¥ 5i esta es unica o no. Resolver el sistema cuando tenga solucion

B. [0,5 rurrcs] Seam A v B dos matrices cuadradas de dimension 3. Sus determinamtes tiemen como valor
=3 v 10 respectivamente. Com estos dates, caleular:
BL [0,25 rutos] |a7iB2
B2 [0.25 puwros] ICBY, siendo C la mamiz resultsnte de multiplicar la tercera fila de A por §, v B* la mairiz

fraspuests de B,
Solucion:
15x+20y =450 3x+4y=90
A) Discutamos el sistema X+ Yy =Kk = Xx+y=Kk en funcién de los valores de k:
3x-2y=0 3x-2y=0
3 4 3 4
La matriz del sistemaes A=|1 1 |ytienerango 2yaque L 1‘=3—4=—1;¢£0
3 -2
3 4190
La matriz ampliada del sistema es (A|b): 1 1|k | condeterminante:
3 2|0
3 4 90
1 1 k|=12k-180-270+6k=18k—-450=0 < k=25. Por tanto:
3 2 0

Si k=25, rango(A|b)=3#2=rango(A) y el sistema es incompatible (sin solucion).

Si k=25, rango(A|b)=2=rango(A)= numero de incégnitas y el sistema es compatible

determinado (con solucidn unica).
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)
CONVOCATORIA

EXTRAORDINARIA

En este caso:

DE JULIO
3X+4y=90 X+y=25 X+y=25
2'Fe2°F-31'F X+15=25 = x=10
X+y=25 = 3x+4y=90 = y=15 =
3 F 31 F-3F y=15
3x-2y=0 3x-2y=0 5y=75

= |Sol ={(10,15)}

Por tanto, si k = 25, necesitard 10 cajas de tipo Ay 15 de tipo B para satisfacer el pedido.
B)

o) [ 7| o] - o =B 20" [0
|| —3 3

Ya que el determinante de una matriz y la de su inversa, caso de existir, también son inversos.

B2) |C-B'|=|C||B'|=6-|A/|B|=6-(-3)-10 =

Ya que, al multiplicar toda una fila por un ndmero, el determinante queda multiplicado por dicho
nimero y el determinante de una matriz es igual al de su traspuesta.

|A™* - B?| = | =2 |- BY| =

3
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Problema 1.2: CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA
Ejercicio 2 [3,5 runmcs] DE JULIO

A [2 9 punros] Dada la funcidn i) = —x* + 3x +5
Al [O1 peytos] Obtener los puntos de corte con los ejes OX v OY.
A2 [O & purgtos] Determinar los intervalos de crecimients ¥ decrecimiento ¥ los extremos ralatives que existan
A3 [O5 purtos] Dibujar la region delimitada por la carva anterior v 1a recta y =x—3.
Ad_[17 peqios] Caloular el area de la region anterior
x%—2x—12

B. [0,% purros] Sea ahora la foncion fO) = “?—2x—15  LED qué puntos es discontinna? ;Se puede definir

de muevo esta funcion para evitar algona discontimidad?
Solucion:

A) f(x)=-x*+3x+5

A1) El punto de corte con el eje de ordenadas serd (O, f (O)) =1(0,5)|.

Los puntos de corte con el eje de abscisas se obtienen a partir de las soluciones de f (X) =0:

(3‘2/5,0]5(_1.19;0)
3y 50 X:3ix/g+20:3ij§ -
[3+@’OJE(4'19;0)
2
Puntos de corte con los ejes: (0, 5); (%2_9,0) = (-1.19,0); (3+;/ﬁ, 0) = (4.19,0)

3 f'(x)>0 si x<E

A2) F'(X)=-2x+3=0 < x=- = 2
2 . . 3

f'(x)<0 si X>E

El cambio en la monotonia se produce cuando X =§, gue estd en el dominio de la funcioén, la funcién es

continua y derivable en él. Por tanto, es un extremo. Al pasar la funcidn de ser creciente a decreciente,

2
. . , 3 3 3 9 9 —9+18+20 29
es un maximo relativo. Ademas: f| - |=-|=| +3|= |+b=——+—+5=——"T——=— .
2 2 2 4 2 4 4
Por tanto:
. 3
f decreciente —,0
2 3 29 - .
—,— | maximo relativo
_ 3 274
f creciente —00, —
2
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-2

2 2

A3) Averiguamos los puntos de corte de ambas funciones resolviendo la ecuacion f (X) = g( )
C2+\4+32 24436 246 _{xl =
X, =4

x> +3x+5=x-3 = x*-2x-8=0 =
A(-2,-5)

Asi pues, los puntos de corte son:
B(4,1)

2

N

5/\

X=—-2

A4) El area de la regidn anterior se calcula mediante la integral definida de la diferencia de ambas:
x=4

j[(—xz +3x+5)—(x—3)]
}—[§+4—16}=—24+60=

-2

={_—g4+16+32

B)

X2 —2x—15 =0, obtenemos:

x2—2x—12_9+6—12

_4 2 X e
dx__J;( X +2x+8)dx_{ 3 + X +8x}

36 u’

f&x) =

Esta funcidn no sera continua en los valores de X que hagan 0 el denominador, los calculamos:

Area =36 u2

x%— 2x —12
x2 —2x — 15

Xx=5 y x=-3

3
_:ioo
0

Calculamos los limites de la funcidn en estos valores:
x2—2x—15 9+6—-15
3

lim
x—>=3

x2-2x-12 _ 25-10-12 _

EIiOO,

lim

2_3x-15  25-10-15

x—5%
por tanto para estos valores la funcién presenta asintotas verticales, es decir, la funcidn tiene

discontinuidades inevitables de primera especie de salto infinito.
La funcidn es discontinua en X =5 y X = -3, y no hay forma de definirla para que sea continua en esos
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Problema 1.3: CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA
Ejercicio 3 [3 renos] DE JULIO

La adad de los asistentes a un concierto de musica clasica celebrade recientemente en la civdad, signe wna disdi-
bucitn normal con desviacion tpica de 3 afos. Una muestra aleatoria de 350 espectadores ha dado como resulta-
do una edad media de 64,3 afios.

A [1,5 puenios] Obtener el intervalo de confianza del 82 % para la edad media de los asistentes.
B.[1.5 purtos] jCual es el tamano mimime que debe tener 1a muestra si deseamos que el emor cometido al
estimar la media conum rivel de confianza del 78 % sea de 0,77

Solucion:

A) X = edad de los asistentes a un concierto de musica clasica ~ N(u, 3)

M = muestra de 350 > 30 asistentes ~ N (64.3; ) = N(64.3;0.16)

3
V350

a
Nivel de confianza: 1—a =092=>a=0.08=> 1- 5= 096 =P [Z < Zg] = za =175
2 2

o
Error de estimacién: E, = za -—==1.75-0.16 = 0.28

z \n
Intervalo de confianza al 92 % para la media poblacional: I, = 164.3 — 0.28; 64.3 + 0.28]

Intervalo de confianza al 92 % para la media poblacional: |Ia = 164.02, 64.58[|

B) Nivel de confianza: 1—a =098 = a =0.02=1-2=099 =P [Z < zz] =  za=2325
2 2

, o 3 6.975
Error de estimacion: E; = za - —= = 2.325-—==0.7 = 9.96 = =+n=>n=99.29
2

Jn Jn 0.7

El tamafio minimo de la muestra para que se cumplan las condiciones del enunciado debe ser:
[100 personas|
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OPCION DE EXAMEN 2 CONVOCATORIA

EXTRAORDINARIA
Problema 2.1: DE JULIO

Ejercicio 1 [2,5 ruracs]

Una empress textil confeccions dos estampados diferentes: A v B. Diebe safisfacer una demanda de al menos 50
rollos de tels del estampado A; v de al menoss 50 rollos del estampade B. Los ingresos obtenidos por rollo de
tela son de 30 eurcs para el estampado A v de 20 euros para el B, Por otro lado, & nimero de rollos del B mo
debe ser inferior a la mitad de rollos del estampado A Ademas, la capacidsd del almacen es de 375 rollos.
;Cuantos rollos de tela de cada tipo de estampado debe producir para obtener unes ingreses maximos?

Solucion:

Llamemos X = nimero de rollos de estampado A e y = nimero de rollos de estampado B.

Las restricciones del problema quedarian expresadas de la siguiente forma:

x>50 x> 50
y=50 y > 50

X =
yZE X—2y<0
X+y<375 X+y<375

La funcidn de los ingresos que se quiere maximizar es: f (X, y) =30-x+20-y

Si dibujamos la region que determinan las restricciones obtenemos:

340) \

320

B = (50, 325)

300
280
0L —— —_— —
240
220
200
180)
160
140

~, C = (250, 125)

120|

100/

B0

g% NG filreti=h]

i /D = (100, 50)
20)
[1] 20 40 60 a0 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
=20
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Los vértices del poligono son:

A= {X B 53} = (50,50)

y=5

x=50

B= = (50,325)
X+y=375 = 50+y=375 = y=325
X =375 reducciondex 3y = 375 =125

Y S = 7 (250,125)
Xx—-2y=0 X=2Yy X =250
x—2y=0 X=2 x =100

Dz{y_;(’) = Y= } = (100,50)

Asi pues, los puntos A(50,50); B(50,325); C(250,125) y D(100,50) son los candidatos a maximizar la
funcidn objetivo en dicha regién. Veamos cual es:

f (50,50) = [30x+ 20 y]X:50 =30-50 +20-50 = 1500 + 1000 = 2500 €
y=50

f (50,325)=[30x+20Yy]«5 =30-50+20-325 = 1500+ 6500 =8000 €

y=325

y=125

(
£ (250,125) = [30x+ 20y ],250 = 30-250 + 20125 = 7500 + 2500 = 10000 €
(

f (100,50) =[30x+ 20y ]«-100 = 30-100 + 20-50 = 3000 + 1000 = 4000 €

y=50
Conclusion:

El maximo ingreso se obtiene con 250 rollos de estampado tipo Ay 125 rollos de estampado tipo B,
siendo dicho ingreso de 10 000 €.
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CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA
DE JULIO

Problema 2.2:
Ejercicio 2 [3,5 rurnos]

A [1.75 purgros] Dada la funcion, determinar los valores de @ v & para los que la fimcion es contima enx =-2 ¥

enx =0
—Ox+3, 51 e x -2
flx)=4 x*+ax+3, 51 dex=0
x+15 .
x+b 0=x<3
_ _ _ _ 2x%+5 )
B.[1,75 puri1os] Determinar las asmtotas de la funcion f&x) = 2tax—21 - ol existen asintotas verticales,

esbozar 1z posicion de la grafica respecto a las mismas, calculande previamente los limites laterales cormespon-
dientes.

Solucion:

A) Para que sea continua en X = —2 se debe cumplir que existan y sean iguales la imagen y el limite:

f(-2)=(- ) a-(-2)+5=-2a+9
son iguales
lim (-6x+3)=—6:(-2)+3=12+3=15 = —2a+9=15 &
2 2 _
X1i1_121+(x +ax+5) (-2) +a-(-2)+5=-2a+9

Para que sea continua en X = 0 se debe cumplir que existan y sean iguales la imagen y el limite:

0+15 15
=35
0+b b :
. ) ) son iguales 15
hr(])q(x +ax+5)=0°+a-0+5=5 = 5=F < |[b=3
. Xx+15 0+15 15
lim = =—
-0\ X+Db 0+b b

Luego, la funcion sera continuaenx=-2yx=0cuandoa=-3yb =3.

B) f(x) = 255 & Dom f={xeR/x?+4x—21%#0}=R—{7;3)

x2+4x-21
_ —4+16+84 444100 -4+10 _{xl =7

2 S22 X, =3

yaque X°+4x-21=0
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Por tanto, los unicos puntos donde puede haber asintota vertical son aquellos que no estan en el
dominio.

Como el numerador de la fraccidon nunca se anula y siempre es positivo, el signo de la funcién serd el
mismo que el del denominador. Como este es un polinomio de segundo grado con dos raices
diferentes, el signo entre los ceros es el contrario al del coeficiente lider y los otros signos se alternan.

Asi pues, el signo es negativo entre —7 y 3 y positivo antes de —7 y después de 3.

Teniendo en cuenta lo anterior, estudiemos ahora los limites en ambos puntos:

2x*+5 (103) /
400

lim = -
es una asintota vertical.

o1 x2+4x-21 (0

=
. 2x*+5 103
111’1’1 2 = — = —00 S e e
x>-7" X +4x-21 0

A la izquierda la funcién tiende a +o< y a la derecha tiende a -oo.

. 2x*+5 23
e 0)7 7

: , = es una asintota vertical. ;

. 2x*+5 (23) } ;
Iim ——— =400 e

o X +4x—21 \ 0"

A la izquierda la funcién tiende a -eo y a la derecha tiende a +oo,

Las asintotas verticales son: X=—-7y X =3
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Problema 2.3: CONVOCATORIA
EXTRAORDINARIA
Ejercicio 3 [2 rurmos] DE JULIO

Se tenen dos wrnas. La uwma I tene 2 bolas negras, 3 rojas v 5 amanllas. La wma ID contiens 3 balas negras, 4
rojas v 3 amarillas. Se lanza un dado. 51 sale 1, 3 o 5, se exiras una bola de 1z wma I 51 zale 2, 4 0 &, 2 extras una
bola de 1a wma IT.

A [1 rurito] Calcular 1a probabilidad que tenemaos de extrasr una bola amarilla.
B.[1 rurdto] 51 bemos extraido unz bola roja, jonal es la probabilidad de que se hayva exraido de la urms I7
C.[1 purdt] jCnal es la probabilidad de extraer una bola amarilla de la urns 07

Solucion:

Consideremos los siguientes sucesos:
I = “sacar impar en el dado”, p = “sacar par en el dado”, A = “sacar bola amarilla de la urna”, N = “sacar

bola negra de la urna” y R = “sacar bola roja de la urna”

ElE< B
1/2
—

Lanzamiento del dado

" N

T™Ma Prob.
total . . 1 5 1 3 8 40
A) P(A4) = P(l)'P(A/l)-l-P(p)'P(A/p)=E'1—O+E'1—O=%=E=0.4 =40%
. T™ Bayes p(R/i)-P(i) _ 1—30% _3
B)P(i/R) = W =T ==~ 0429
T™a Prob.
total 1 3 1 4 7
P(R = PG -PR/D+P®)-PR/P) == —F=—==—
C) P(A/p) ===03 =30%.
MPM)=mAqMP@W)=%z&H%QPMﬂO=%=&3
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